A pesar de haber ganado mi juicio contra la Secretaría de Educación del Estado de México en 2014, se me reinstaló el 12 de febrero de 2016,  trabajo, sin cobrar absolutamente nada de mi salario y sin prestación, dejándome en indefensión total ya que ni servicio médico tengo, debido a que no aparezco en nómina, por lo que el instituto de seguridad social del Estado, no me da ce alta a los servicios de salud, sin embargo, debo presentarme a laborar, porque de no ser así, entonces sí, me acusan de abandonar el trabajo, todas las instancias involucradas en mi caso, saben de mi existencia pero nadie me resuelve nada ni saben qué hacer con mi situación.
Es verdaderamente increíble que a más de ocho años de haberme despedido injustificadamente, a cuatro de haber ganado mi juicio contra la Secretaría de Educación del Estado de México y a poco más de dos años de haber sido reinstalada, siguen violentando mis derechos laborales y humanos. A pesar de haber requerido ya el pago de los salarios caídos, la demandada no atiende al actuario y no se lleva a cabo la diligencia, un par de ocasiones he hablado con representantes legales de la Secretaría y es sumamente lamentable que hagan comentarios como en qué estoy dispuesta a ceder para que se me integre en nómina, se me pague (dicen, parcialmente) lo que se me adeuda. Es decir ¿cuánto tengo que ceder yo? Cuando han sido las autoridades patronales y administrativos de la Secretaría de Educación del Gobierno del Estado de México quienes han violentado mis derechos una y otra vez. Es sorprendente que, las distintas instancias no tengan coordinación ni conocimiento de cosas que le competen para tener un adecuado funcionamiento. Es increíble que las autoridades alardeen que están preocupadas y ocupadas por todo el tema educativo pero, en la práctica sus acciones y omisiones perjudican a un miembro de su comunidad educativa. Cabe aclarar que se me reconocieron los años que duro el proceso legal como efectivos, es decir, estoy por cumplir 14 años –base- de servicio en la educación y se me trata de éste modo ¿qué les espera a los profesores que apenas ingresan al servicio? ¿Qué esperar de las condiciones en que nos dejan a los profesores tanto la reforma educativa como la laboral? Están próximas una Audiencia por demanda reclamando pago de salarios devengados y una diligencia de requerimiento de pago, ambos en el mes de abril y mayo de este año 2018,¿será que ahora sí los representantes administrativos y legales de la Secretaría de Educación del Estado de México acatarán lo que el Tribunal dictaminó?, pido intervención de las instancias Estatales o Federales competentes a este caso. 
Atentamente, Psicóloga Susana Peña Miguel, Orientador Técnico de la Secundaria 0645 “Juana de Asbaje” en el tristemente reconocido Estado de México.

[bookmark: _GoBack]
